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全一頁 

一、相對於中央集權，地方分權為何能提升政府的效率？請列出兩種理由並說明。（10 分）

相反地，相對於中央集權，地方分權也有可能降低政府的效率，請列出一種理由並

說明。（10 分） 

二、解決外部性問題（externality）有不同的方式，除了常見的政府管制或課稅外，1991
年諾貝爾經濟學獎得主 Ronald Coase 和 2009 年諾貝爾經濟學獎得主 Elinor Ostrom
分別提出何種方法克服外部性的問題？（20 分） 

三、在什麼條件下，所得稅會等同於消費稅？（5 分）請分別從效率、公平和執行的角

度討論所得稅和消費稅的優劣。（15 分） 

四、華格納法則（Wagner’s Law）背後的成因包括價格效果和位移效果（the displacement 
effect）等。請問此處的價格效果和位移效果為何能解釋華格納法則所描述的現象？

（20 分） 

五、在簡單多數決的民主體制下，為何所得重分配政策（income redistribution）會隨所

得不均程度的提高而擴大？（10 分）此一原因可以解釋臺灣日益增加的社會福利支

出嗎？（10 分） 

 


